

Наверное, никто не будет отрицать, что чрезмерное использование пресной воды, энергетических ресурсов, массовая вырубка леса, бездумное преобразование природных ландшафтов, осушение болот, сокращение лесных площадей, интенсивные химические методы ведения сельского хозяйства, выбросы загрязняющих веществ и замусоривание природы отходами, а также прочее бескультурье и потребительский образ жизни и деятельности человека оказывают разрушительное воздействие на природную среду, приводя к сокращению биологического разнообразия и необратимому разрушению биосферы.

В нашем обществе созрело понимание того, что без учета современного состояния окружающей среды, без жесткого следования экологическим стандартам у нас просто нет будущего. Сегодня вопросы экологии, защиты окружающей среды выдвигаются на первый план среди глобальных приоритетов мирового сообщества. Осознание того, что сохранение и оздоровление среды обитания являются неотъемлемыми условиями устойчивого развития, качества жизни людей, в целом – будущего нашей цивилизации, прочно утвердилось в международной повестке дня.

В 1992 году на Всемирном саммите по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро была принята Конвенция о биологическом разнообразии. Ее ратифицировали около 200 стран, в том числе и Узбекистан. Конвенция стала одним из самых представительных международных договоров. На сегодняшний день в рамках ООН заключено порядка 270 соглашений в экологической сфере, касающихся загрязнения морей и воздуха, опасных отходов, биологического разнообразия, опустынивания и изменения климата. Реализация данных соглашений является неотъемлемой частью всего этого процесса, в то время как центральными элементами самих соглашений являются вопросы развития, коммерциализации и передачи экологически чистых технологий.

Изменение климата – один из главных вызовов современности, который непосредственно влияет на качество нашей жизни. Сегодня последствия изменения климата обрели глобальный характер и беспрецедентные масштабы. Они в полной мере проявляются и в регионе Центральной Азии. Охрана окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов, обеспечение экологической безопасности – неотъемлемое условие постоянного экономического и социального развития Узбекистана. С этой целью наша страна осуществляет на своей территории экологическую политику, направленную на сохранение безопасной для существования живой и неживой природы окружающей среды; защиты жизни и здоровья населения от отрицательного воздействия, обусловленного загрязнением окружающей природной среды; достижение гармонии во взаимодействии общества и природы; охрану, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов.

Для обеспечения экологической безопасности и устойчивости в Республике Узбекистан принимаются меры по совершенствованию процесса охраны окружающей среды, стабилизации экологической ситуации. Приняты акты законодательства, направленные на осуществление экологического контроля и надзора за соблюдением законодательства, санитарных норм и нормативов. Изменения, происходящие в экономической, социальной жизни населения республики являются толчком к совершенствованию законодательства, разработке новых законов и подзаконных актов. В настоящее время

в Узбекистане действуют законы Республики Узбекистан «Об охране природы», «О воде и водопользовании», «Об охране атмосферного воздуха», «О недрах», «О лесе», «Об отходах», «Об охраняемых природных территориях», «Об охране и использовании животного мира», «Об экологической экспертизе» «О государственном санитарном надзоре».

В выступлении Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии вступления в должность на совместном заседании палат Олий Мажлиса, в качестве одного из 10 основных приоритетов развития страны было сказано:

«Сегодня человечество сталкивается с глобальными проблемами, и их решение имеет чрезвычайную актуальность. Мы живем в сложное время усиливающейся глобализации и стремительных перемен. Сегодня такие угрозы и вызовы человечеству, как изменение климата, экологические проблемы, радикализм, экстремизм и терроризм, торговля людьми, наркотрафик, являются актуальными и для нашей страны.

Необходимо консолидировать все силы и возможности для решения таких проблем. Это, в свою очередь, требует выработки со-

ответственной национальной экологической политики направлена на достижение таких целей, как : повышение уровня общественного экологического сознания, улучшение экологической ситуации и повышение уровня экологической безопасности, достижение безопасного для здоровья человека состояния окружающей среды, прекращение потерь биотического и ландшафтного разнообразия и формирование экосети, обеспечение экологически сбалансированного использования природных ресурсов, усовершенствование региональной экологической политики.

На недавно прошедшей 26-й сессии Конференции стран-участниц рамочной Конвенции ООН об изменении климата в г.Глазго, в работе которой принимала участие узбекская делегация, было сказано о том, что в рамках Парижского соглашения Узбекистан берёт на себя дополнительное обязательство о снижении выбросов парниковых газов на единицу ВВП на 35% до 2030 года к показателям 2010 года. Для достижения этой цели планируется разработать Национальную стратегию низкоуглеродного развития.

Не подлежит сомнению тот факт, что большое значение в повышении эффективности

роде Нукусе планируется проведение под эгидой ООН Международного форума высокого уровня по «зеленой» энергетике. Это событие станет важным шагом в реализации, одобренной в мае этого года Специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Узбекская сторона призвала участников конференции активно участвовать в реализации проектов и программ в рамках деятельности Многопартнерского трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья.

Одним из решающих факторов улучшения качества окружающей среды и предотвращения экологических проблем, на мой взгляд, является повышение осведомленности и информированности населения, развитие экологического образования и воспитания. В этих целях в образовательных учреждениях страны регулярно проводятся обучающие семинары, мероприятия, в которые вовлечены студенты вузов, учащиеся колледжей и школ не только из Узбекистана, но и стран Центральной Азии.

С помощью конференций и семинаров нам необходимо привлекать больше людей к участию в спасении Аральского моря и осознанию важности этого процесса. На региональном уровне Узбекистан совместно с партнёрами из стран ЦА предпринимает решительные действия в области борьбы с засухой и дефицитом воды, смягчения последствий трагедии Аральского моря и социально-экономического развития прилегающих территорий. Сегодня Аральское море стало символом экологической катастрофы, вызванной деятельностью человека. Вследствие катастрофы Аральского моря климатические изменения в Центральной Азии происходят в два раза интенсивнее, чем в среднем в мире. В числе негативных проявлений – увеличение частоты и географии пыльных бурь, усугубляющиеся проблемы деградации земель и сокращения водных ресурсов. Но, я считаю, что осведомленность и активное движение по решению этой проблемы в международном сообществе все еще недостаточны.

Об этом шла речь и в ходе молодежной конференции, призванной мобилизовать усилия по восстановлению Арала среди молодого поколения в Узбекистане и Корее. В работе конференции в онлайн-формате принимали участие студенты Корейского университета и студенты нашего Ташкентского филиала Российского экономического университета им. Плеханова. До 2019 года эта конференция проводилась в пяти крупных городах Узбекистана. Однако из-за ситуации с Covid-19 в этом году IECU решил открыть первую виртуальную конференцию. IECU – это студенческая волонтерская команда KUSSO (Организация социального обслуживания корейского университета). Эта команда была создана студентами, которые чувствуют глубокую ответственность в связи с экологической катастрофой, происходящей в регионе Аральского моря. Как и ожидалось, студенты двух стран, обладающие хорошим бэкграундом, продемонстрировали огромное желание сообща решать вопросы по данной проблеме.

Узбекистан обладает огромным потенциалом для того, чтобы стать одной из передовых стран в контексте глобальных усилий по защите окружающей среды. Убедена, что наша страна в силу своей обширной географии и количества населения, а также научного, технологического и экономического потенциала и традиций сможет внести решающий вклад в усилия международного сообщества, направленные на преодоление тех глобальных экологических изменений, с которыми мы сталкиваемся сегодня.

Профессор Нодира ЗОКИРОВА.

Защита экологии во имя благосостояния народов



ответствующих решений на национальном и региональном уровнях. В стране усиливается негативное воздействие экологических угроз. Все более острый характер приобретает ситуация, связанная с высыханием Аральского моря. В этом направлении нам необходимо осуществить системные и комплексные меры по внедрению в жизнь резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Также важно активизировать нашу деятельность по разработке Всемирной экологической хартии, направленной на формирование новой экологической политики ООН. Вместе с международными партнерами мы реализуем необходимые меры для последовательного выполнения решений и документов, принятых на прошедшей в августе этого года в Узбекистане конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности».

Минерально-сырьевая база Узбекистана имеет значительный экономический потенциал, который способен не только на обеспечение дальнейшего развития экономики, но и на воспроизводство национального потенциала постоянного развития, составных его территориальных экосистем как безопасной среды для здоровья человека и общества в целом. Стратегия

экологической политики, формировании экологической культуры имеет активизация природоохранной деятельности граждан, массовых общественных организаций и движений. Сегодня уже становится очевидным, что решение экологических проблем не может быть прерогативой лишь ученых, специалистов природоохранного ведомств или предпринимателей. Люди все больше ощущают на себе негативные последствия экологически вредных производств, которые загрязняют окружающую среду и подрывают их здоровье. Растет осознание необходимости изменений в отношении к природе. Значение этого осознания заключается в том, что оно органически связано с развитием экологической активности, с массовым экологическим движением, которое направлено на преодоление экологических опасностей и решение экологических проблем, как на региональном, так и на местном уровне. Экологическая культура любого государства является составляющей в системе мировой экологической политики и всех сфер жизнедеятельности. Отсутствие духовности и экологической культуры сдерживает переход к постоянному развитию и решению острых экологических проблем человечества и цивилизаций.

В целях объединения усилий по противодействию в следующем году в Приаралье в го-

Таъсисчи
**“Бизнес-Daily
Медиа”**
ноширлик уйи МЧЖ
Бош директор в.в.б.
У. ПУЛАТОВ
Манзил: 100000, Тошкент шаҳри,
Амир Темури кўчаси, 6-уй.

Бирлашган тахририят
А. АБДУЖАББАРОВ
(Бош муҳаррир).
2013 йил 12 апрелда Ўзбекистон Матбуот ва ахборот агентлигида
0064-сон билан қайта рўйхатдан ўтган.
Бичими – А-3, ҳажми – 2 босма табоқ.
Буюртма: Г – 1103. А-500. Нашр кўрсаткичи: якка тартибдаги
обуначилар учун – 160, ташкилотлар учун – 161.
“Шарқ” НМАК босмахонасида чоп этилади.
Босмахона манзили: Тошкент шаҳри, Буюк Турон кўчаси, 41.

Телефонлар
Қабулхона – 71 259-21-45
Бош муҳаррир – 71 259-21-98
Котибият – 71 259-22-05
Бухгалтерия – 71 259-21-45
Реклама ва
эълонлар бўлими – 71 259-22-06
E-mail: info@biznes-daily.uz
Газета 1994 йил 31 августдан
чиқа бошлаган.
Сотувда келтирилган нархда.

© Biznes Daily “Биржа”дан кўчириб босиш фақат
“Бизнес-Daily Медиа” НУМЧЖ рухсати билан амалга оширилади.
Газета жамият матбаа бўлимида терилади ва саҳифаланди.
© Biznes Daily “Биржа” оригинал макети.
© Тижорат материали.

Навбатчи муҳаррир: А. Арслонов.
Навбатчи: А. Хатамов.

График бўйича топшириш вақти: 20:30
ЎзА якуни:
Босмахонага топширилади: 22:15
Теришга топшириш вақти: 15:00



2181-726X